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     ASSESSORATO AI QUARTIERI

QUARTIERE n. 6 “Valle Savio”

VERBALE N.6 - ANNO 2022

Il  giorno  30.09.2022,  alle  ore  20.45,  con modalità  in  presenza nella
sede di quartiere di Via Castiglione 37, a San Carlo, si è riunito, a seguito di
avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazione il

CONSIGLIO DI QUARTIERE

Presiede e verbalizza Pirini Tommaso –  presidente di Quartiere

Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.:

   Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          Presenti        Cognome e nome dei consiglieri

P Bagnara Giacomo AG Righi Rachele

P Branzaglia Cinzia P Rossi Gianmaria

P Bassi Laura P Salsi Carla

P Pirini Tommaso P Severi Gianni

P Piscaglia Arianna AG Tisselli Andrea

AG Pozzati Matteo // //

P (presente); A (assente); AG (assente giustificato)

ð Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 8 consiglieri
degli 11 assegnati al Consiglio, il presidente dichiara aperta la seduta.



ORDINE DEL GIORNO:

1. Approvazione verbale seduta precedente;
2. Preparazione all’incontro con Ass. Verona per cartellonistica sentieri pedonali di 

quartiere;
3. Elaborazione proposta per riorganizzazione biblioteca di quartiere;
4. Riqualificazione parchi cittadini e pista ciclabile lungo Savio;
5. Varie ed eventuali.

^^^^^^^^^^^^^^^^^^^
PRIMO PUNTO – Approvazione verbale seduta precedente;
Verbali del 12 giugno e 14 settembre 2022 approvati all’unanimità dei presenti.
Il presidente riassume ai cittadini presenti i punti dell’incontro avvenuto con la giunta nella
sede di quartiere, riportando gli aggiornamenti del patto di quartiere, come da verbale della
seduta precedente.
Un cittadino dichiara che non si sa ancora se il medico di base, prossimo alla pensione,
avrà un sostituto a San Carlo. C’è un medico di base a San Vittore che però viene in loco
soltanto per 15 ore, che sono poche per le esigenze del territorio. I consiglieri Branzaglia e
Piscaglia affermano che invece ci sia già pronto un sostituto per quando la dottoressa an-
drà in pensione l’anno prossimo.
Il presidente ricorda che il sindaco e la giunta sono al corrente della problematica, che tut -
tavia compete la ASL e richiama il problema nazionale della scarsità di medici di base a di-
sposizione per sostituire coloro che andranno a breve in pensione.
Un cittadino chiede di informarsi sulla situazione dell’ambulatorio ANTEAS, presente al
piano terra della sede di quartiere, che riceve circa una decina di persone, nelle giornate di
apertura, e se riceve fondi dal comune. Il presidente si informerà sui possibili bandi vinti
dall’associazione di volontariato ANTEAS, ribadendo che il quartiere ora non fornisce più
fondi perché non gli è più possibile.
Un cittadino sottolinea che il DAE presente nella sede di quartiere non è funzionante e ciò
risulterebbe pericoloso nel malaugurato caso dovesse servire.
Il presidente ne è a conoscenza, ha avvertito la Croce Rossa indicando la criticità, ma sen-
za riuscire a trovare una soluzione, per la sostituzione delle batterie. Si occuperà tuttavia
di chiedere se dal comune è possibile avere un supporto. Il vicepresidente propone even-
tualmente di effettuare una raccolta fondi per l’acquisto di nuove batterie che rendano di
nuovo funzionante il DAE.

SECONDO PUNTO – Preparazione all’incontro con Ass. Verona per cartellonistica
sentieri pedonali di quartiere;
Il presidente ricorda che durante la visita nel quartiere della giunta delle scorse settimane
l’assessore Verona ha richiesto informazioni riguardo ai sentieri pedonali di quartiere che
si volevano proporre per l’installazione di appositi cartelli segnaletico-culturali.
Il vicepresidente richiede che si consideri anche la frazione di San Carlo per l’installazione
di tali cartelli.
Il consigliere Salsi afferma che ha fornito al vicesindaco Castorri un file con l’indicazione
geografica dei percorsi che passano anche da San Carlo.
Il presidente richiede se sia possibile condividere anche con gli altri consiglieri tale file, in
modo da essere tutti  a conoscenza delle proposte fatte all’amministrazione. Inoltre per
quanto riguarda i sentieri sulla frazione di San Carlo richiede delle informazioni precise
sulla richiesta da porre all’amministrazione, sulla falsa riga di quella dei camminatori di
San Vittore e di altre iniziative simili, come quella della centuriazione romana, altrimenti di -
venterebbe difficile renderla concreta.
Si ipotizza di contattare un referente del CAI per avere ulteriori informazioni al riguardo.



Un cittadino richiese se i lavori di accesso alla Torre di Roversano sono terminati e come
mai non si possano organizzare delle visite anche all’interno.
Il presidente afferma che l’accesso pedonale alla torre di Roversano è percorribile, è stata
anche costruita una scaletta con corrimano, e che per l’accesso all’interno al momento si
può fare soltanto per il piano terra, per motivi di sicurezza della struttura, ma serve che
qualche associazione si prenda l’onere di organizzare eventuali visite e iniziative al riguar-
do.
Il cittadino chiede inoltre se fosse possibile rendere accessibili anche i piani superiori. Il
presidente riporterà la richiesta all’ufficio tecnico per avere ulteriori informazioni al riguar-
do.
Il consigliere Rossi chiede anche di considerare come sentiero da rendere più visibile la
scorciatoia che porta da San Carlo a Roversano. Per questo però sono necessari dei con-
trolli sullo stato del passaggio e sulle eventuali proprietà.

TERZO PUNTO – Elaborazione proposta per riorganizzazione biblioteca di quartiere;
Dopo un sopralluogo del consiglio di quartiere sullo stato dei locali del punto lettura si è
valutato che sembra possibile spostare gli arredi del punto lettura nei locali più piccoli del
primo piano della sede di quartiere, per rendere la sala grande utilizzabile per diverse ini -
ziative, anche collegate al punto lettura.
Il presidente trasmetterà tale decisione all’assessore Verona e agli uffici tecnici, attenden-
do una risposta al riguardo.

QUARTO PUNTO – Riqualificazione parchi cittadini e pista ciclabile lungo Savio;
Il presidente ricorda che durante la riunione con la giunta il vicesindaco propose riguardo
al progetto di quartiere le seguenti possibilità:
- mantenere la pista ciclabile lungo Savio,
- sostituire la pista ciclabile con la valorizzazione delle 3 aree verdi di quartiere,
- mantenere la pista ciclabile lungo Savio, aggiungendo la possibilità di valorizzare con

una cifra inferiore a quella preventivata anche 2 parchi di quartiere.
Dopo approfondita discussione il consiglio di quartiere si propone di portare avanti la terza
opzione, dato che la proposta iniziale del consiglio era stata quella di puntare sui parchi,
considerando la realizzazione della pista ciclabile come un progetto comunale e non stret-
tamente relativo al consiglio di quartiere.
Il consigliere Rossi sottolinea inoltre che è stato affermato anche dal sindaco che i tempi di
realizzazione del patto di quartiere sono ancora indietro rispetto alla tabella di marcia.
Il vicepresidente ricorda che a San Carlo c’è malcontento perché molte iniziative del patto
sono state realizzate a San Vittore, e che non c’è stato neanche un sopralluogo presso la
scuola media per prepararsi ad un eventuale problema di mancanza di un’aula. Il presi-
dente ricorda che a tale riguardo il sindaco, numeri alla mano, ha affermato che tale ne-
cessità non ci sarebbe stata, poiché si sarebbe creata una sola classe.
Il presidente invita il consiglio a raccogliere dunque alcune proposte per la valorizzazione
dei parchi da comunicare al vicesindaco.
Il consigliere Piscaglia propone di considerare per San Vittore il parco vicino al cimitero, in-
serendo qualche attrezzo ginnico e alcuni giochi per bambini.
Un cittadino afferma che forse sarebbe meglio valorizzare il parco vicino alla pizzeria Willy
Pizza. Il consigliere Piscaglia però afferma che quel parco ha già i giochi per bambini ed è
vicino alla strada quindi più pericoloso.
Il vicepresidente afferma che nel parco del libro di San Carlo è necessario rendere dispo-
nibili i bagni pubblici ed una colonnina elettrica per agevolare gli eventi, creando eventual-
mente anche un’area con attrezzi ginnici. Aggiunge che è importante anche prolungare
l’allargamento della strada in via vigne di sopra, fino in fondo.



QUINTO PUNTO – Varie ed eventuali.
- Un cittadino lamenta la mancata convocazione delle commissioni di quartiere.
- Un cittadino riporta che la fontanella di Hera sita in via Castiglione ha diminuito notevol -

mente la portata dell’acqua, forse dovuta ad un tubo rotto a monte, è necessario segna-
lare a chi di dovere. Il presidente effettuerà una segnalazione con Cesena segnala.

- Il consigliere Salsi comunica che ha effettuato una segnalazione per richiedere la pulizia
dei piloni del ponte sul fiume Savio, pieni di arbusti e alberi.

- Un cittadino lamenta la situazione della via Traversetolo e sollecita il consiglio a verifica-
re se sia vicinale o consorziata per effettuare una sistemazione.

- Un cittadino riporta la situazione preoccupante dei fossi di via Montale che quando piove
si riempiono in fretta e minacciano di travaricare. Si è a conoscenza dei lavori che sta fa-
cendo l’amministrazione per rendere quella zona più protetta dagli allagamenti.

- Il vicepresidente riporta la richiesta di un cittadino che intende promuovere il suo libro su
una chiesetta storica presente sul nostro territorio.

- Il vicepresidente riporta la richiesta di Aiudoru riguardo al progetto di crowdfunding per la
sistemazione di una casa acquistata nel nostro quartiere per promuovere corsi di teatro.

- Il presidente mette a verbale anche una comunicazione del consigliere Tisselli ricevuta
via email (All. A Richieste cittadini san vittore raccolte da Tisselli).

^^^^^^^^^^^^^^^^^^
La seduta è tolta alle ore 22.45

Allegati: All. A Richieste cittadini san vittore raccolte da Tisselli

Letto, approvato e sottoscritto.

   il presidente
Tommaso Pirini
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